過去3年多一直替美國總統奧巴馬招架記者的白 宮發言人卡尼,前日突然宣布於本月中離任,由 副手歐內斯特接任。卡尼4月曾向奧巴馬透露離 意,加上在任時間較一般為長,外界早已預料他 會離開,但在奧巴馬親自公布卡尼離任的消息前 數小時,醜聞纏身的退伍軍人部長新關剛黯然下 台,令人質疑白宮藉此分散外界注意。

巴馬前日在白宮會見記者,宣布接受新關辭職後,突然 對返白宮新聞簡報室,臨時中斷卡尼主持的例行簡報 會,再宣布卡尼辭職的消息,令不少在場記者都感到驚訝。

過

橋

淡

化部

月中交棒 不陪奧巴馬訪歐

奥巴馬透露,卡尼在4月向他提出請辭,形容卡尼「是我 最親密的朋友之一」,高度讚揚他的工作表現。卡尼稱會留 任直至本月中,但將由歐內斯特陪伴奧巴馬稍後出訪歐洲。

身心俱疲 否認任駐俄大使

卡尼未有詳細解釋離職原因,僅稱對家庭構成影響。有白 宮內部人士透露,卡尼過去幾年在白宮記者會為奧巴馬遮風 擋雨,已感到身心俱疲,希望離任後可以趁暑假與家人共享 天倫之樂。卡尼稱還未決定今後去向,曾任《時代》周刊駐 莫斯科分社記者的他否認會如傳聞所指,爭取出任美國駐俄 大使,認為自己很可能會離開政府。

39歲的歐內斯特即將接棒成為白宮的「公共面孔」,外界 此前已視他為卡尼的熱門接班人。歐內斯特2007年加入奧巴 馬選舉團隊,2009年進入白宮,是長期在奧巴馬身邊擔任新 聞助理的成員之一,獲奧巴馬大讚工作認真。

作為卡尼首席副手,歐內斯特一直不定期代替卡尼負責新 聞簡報會,相信有助順利接手工作,但他能否抵擋白宮記者 團日以繼夜的疲勞轟炸,則尚待時間考證。

握手變尷尬擁抱

■美聯社/路透社/《華盛頓郵報》/《每日郵報》

■奥巴馬看似想和卡尼握手,最終變成

奥巴馬和卡尼前日在記者會尾聲深情擁抱,場面感人。不過有 眼利的網民翻看片段後發現,奧巴馬起初只是想與卡尼握手,對 卡尼抱過來似乎更有一瞬感到不知所措,令整件事顯得尷尬。

美聯社/網上圖片

■Mediaite網站

歐山斯特

月中接低

奪命書生 → 交足功課

「童顏」背後,這書生形格 的發言人是個不折不扣的硬骨頭

卡尼前一任發言人吉布斯,曾於2004年和2008 ,是華府與傳媒休戰之舉。再 加上卡尼出身傳媒界,業界曾憧憬有自己人在白 宮,可幫手發掘多點內幕。

到頭來這原來只是一廂情願,總統人身安全由 密勤局特工保護,而在輿論戰場上,卡尼是奧巴 馬最堅定的保鑣。他運用當記者的經驗,掌握記

去年6月有統計顯示,卡尼上任後四百多場記者

可奉告」,堪稱「閃避球」高手。在傳媒看來, 卡尼當然不是討好的角色,但對白宮而言,他可 在必要時企硬不讓步

接任發言人的歐內斯特,與卡尼經歷迥異。他 大學畢業後就投身政界,曾協助奧巴馬和多名政 界人士競選,且白宮經驗豐富,似乎又有點回歸 「吉布斯風格」。從小認識歐內斯特的律師穆爾 「笑笑口給你難受」的人。

不論是誰代表總統站在記者面前,白宮發言都是 催人老的工作。前總統布什發言人弗萊舍就說: 「最辛苦不是工時長,而是腦袋無法休息,永遠會 有事發生,要不停思考和謀劃如何回應,下一條問 題可能是什麼、再下一條記者又會問什麼。」

疾風知勁草,這種挑戰既折磨又令人享受,難

道不正是當事人所求?卡尼未 必是性格最鮮明、最令人難忘 的白宮發言人,但若數盡忠職

驗,在克林頓和布什時代曾任《時代》周刊白宮記 者,更是2001年「911」恐襲後,少數獲准與布什同 行坐上空軍一號的記者之一。卡尼外表斯文,但處事 作風強硬、言談直接,擔任發言人期間經常與記者針

卡尼在弗吉尼亞州北部長大,在耶魯大學修讀俄羅斯 及東歐研究,以優異成績畢業,1987年獲《邁阿密先

驅報》聘任記者,1989年轉任《時代》記者,並曾在 莫斯科分部任職3年,其間

分部副主管和主管。

卡尼2008年底加入華府,成為副總統拜登的傳訊 總監,2011年被任命為白宮發言人。卡尼任內表現 出色,鮮有失言或洩露風聲,但被批評經常迴避問 題。美媒去年6月曾進行統計,發現卡尼自上任以 來,在簡報會中總共説了逾1,900次「我不知道」

在卡尼任內,白宮被指資訊透明度不足。奧巴馬 日前秘密與下屆大選大熱的前國務卿希拉里秘密午 餐,事件曝光後,白宮記者團批評當局未有在官方日 程上公開,不過卡尼反駁指總統並非所有活動都必須



或公關界,以善用自己在政府內的人脈,曾任職記者的卡尼亦可能重投傳媒界。 由於近年離任的白宮發言人多會成為演講界和出版業寵兒,相信卡尼將不愁出路。 自克林頓年代至今,近9任白宮新聞秘書中,有5名最終投身跨國企

業傳訊部門或公共事務企業。曾任老布什和里根發言人的菲茨沃特指 出,白宮發言人的工作本身已屬公關類,加上熟悉政府內情,使他們 在華盛頓的公關界尤其搶手

曾任布什發言人的弗萊舍憶述2003年還未正式離任,已接到各界 鋪天蓋地的邀請,包括演講、出書和拍電影,甚至有荷里活人士自 薦擔任其經理人,令他大嚇一跳。

善,更隱瞞病人要輪候長時間才 納。有分析指,奧巴馬與新關 極速「分手」,一反他以往 落力挽留內閣團隊的傳統, 量清理政府內醜聞。

> 美國總統傳統上不會輕 易解僱內閣官員,奧巴 馬亦不例外。去年醫保 網站推出後故障頻生,

關下台的聲音不為所動,有意 讓他留任, 但隨着醜聞愈溜愈

美國11月將舉行國會中期選 舉,西貝利厄斯和新關的醜聞 預料為共和黨提供大量彈藥 攻擊民主黨。分析指,奧巴馬 今次迅速與新關「分手」,更 不惜以卡尼離任分散注意力, 明顯是想盡快淡化事件,以免



商人買通 120議員 呃 18億公帑

2004年至2010年間,參與建立假冒的非政府組織,與政 客串謀詐騙 2.29 億美元(約 18 億港元)公帑。總統阿基諾 三世早前才在世界經濟論壇宣揚菲國的政治和經濟改 革,今次貪污醜聞將再令該國形象蒙羞。

設空殼基金會

納波萊斯勾結官員和議員,成立多個空殼非政府組織 和基金會,以不存在的地區發展項目為名,轉移「優先 發展援助經費」(PDAF),並開設多達37個銀行賬戶存入 贓款。這種在菲國被稱為「豬肉桶」(pork barrel)的政治 分肥方式,使民眾強烈不滿,並於去年夏天引發大型反 貪示威,促使阿基諾三世廢除PDAF。

納波萊斯供稱,曾付錢給120名現任和前任議員,人 數遠超現在已被起訴的8人。負責調查的參議院委員會 公布一份懷疑涉案人士名單,包括預算與管理部長阿巴 德,但多名官員和議員都否認有關

問題、在現政府領導下發生轉變的國家,阿基諾三世也 把反腐作為檢驗政府工作的標準,但今次貪腐案可能令

■《華爾街日報》/《馬尼拉今日標準報》

襲言人卡尼辭職



谷商業區封路防示威

泰國軍方發動政變後,外界紛紛 要求提早大選。然而陸軍總司令兼 代總理巴育前日宣布,新選舉至少 需等1年3個月,並提出邁向大選 的三個階段計劃。為防示威再現, 警方宣布今日早上9時起,封鎖曼 谷商業區拉差巴頌四大路口,大型 商場 Zen 和 Central World 將推遲 至下午才開門營業。

全國維持和平秩序委員會(維和 委員會) 主席巴育前晚發表電視講 話,提出推進民主發展進程的「三 步曲」。第一階段工作重點確保國 家安全、推進和解進程,預計需時 2至3個月;第二階段以法律專家 起草臨時憲法,成立新國會並推選 總理及內閣成員,並成立委員會改

革國家政治,需時1年左右;第三 階段以自由、公平的大選為重點。

巴育指目前實施宵禁仍有必要, 待情況好轉將縮短宵禁時間、解除

部分旅遊地點的宵禁。

澳調低外交關係 美促立即大選

對於泰國軍政府公布大選時間 表,美國防長哈格爾以強硬措辭批 評,要求泰軍立即釋放被拘留的政 界人士、停止管制傳媒和打壓言論 自由,立即舉行大選。澳洲外交部 宣布調低與泰國外交關係,包括推 遲與泰軍三項聯合演習,並暫停向 泰軍高層發放簽證。

■泰國《民族報》/《曼谷郵報》/ 路透社/法新社 \



■反政變示威者要求立即大選(上 , 迅即被士兵拘捕(下圖)

